

## 存量和增量政策协同发力 11月份PPI环比由降转涨

本报记者 孟珂

12月9日,国家统计局发布了2024年11月份全国CPI(居民消费价格指数)和PPI(工业生产者出厂价格指数)数据。其中,CPI同比上涨0.2%,环比下降0.6%;PPI同比下降2.5%,环比上涨0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,11月份,受气温偏高及出行需求回落等因素影响,全国CPI环比有所下降,同比小幅上涨。扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比10月份扩大0.1个百分点。同时,一系列存量政策和增量政策协同发力,国内工业品需求有所恢复,PPI环比由降转涨,同比降幅收窄。

## 食品价格超季节性下降

从环比看,11月份CPI下降0.6%,降幅比10月扩大0.3个百分点,主要是受食品价格超季节性下降影响。其中,食品价格下降2.7%,降幅超近十年同期平均水平2.5个百分点。董莉娟表示,11月份,全国平均气温为1961年以来历史同期最高,冷空气过程偏少,利于农产品生产储运,食品中鲜活食品价格大多超季节性下降。

从同比看,CPI上涨0.2%,涨幅比10月份回落0.1个百分点。其中,生产资料价格上涨0.1%,涨幅

中,食品价格上涨1.0%,涨幅比10月份回落1.9个百分点;非食品价格由10月份下降0.3%转为持平。

东方金诚首席宏观分析师王青在接受《证券日报》记者采访时表示,11月份CPI同比涨幅低于市场预期,主要是受当月气温偏高影响,蔬菜、水果供应增加,价格水平大幅下降,带动食品价格走低。

针对11月份物价表现,光大银行金融市场部研究员周茂华对《证券日报》记者表示,国内市场需求表现整体偏弱,供给相对充足,物价月度波动不会影响物价整体回暖态势。未来,国内消费需求有望逐步回升,国内宏观政策对消费需求和物价影响有望进一步显现。

展望下一阶段,中国民生银行首席经济学家温彬告诉记者,预计CPI同比涨幅或将回升。冬季肉类需求增加,猪肉价格将会出现季节性回升,此外,气温进一步下降或将影响鲜菜鲜果等产品生产储运,可能推升食品价格。国内一揽子增量政策继续改善内需,提振居民消费信心,有望推升核心CPI。

## 一揽子政策推动PPI改善

从环比看,11月份PPI由10月份下降0.1%转为上涨0.1%。其中,生产资料价格下降2.9%,降幅比10月份收窄0.4个百分点。其中,生产资料价格上涨0.1%,涨幅



王琳/制图

与10月份相同;生活资料价格由下降0.4%转为持平。一系列存量政策和增量政策效果持续显现,房地产、基建项目加快推进,水泥、有色金属、钢材等工业产品价格

分点;生活资料价格下降1.4%,降幅收窄0.2个百分点。调查的主要行业中,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、非金属矿物制品业、计算机通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业、电力热力生产和供应业等7个行业降幅均较10月份收窄。

周茂华认为,PPI改善反映了

国内推动大规模设备更新和消费品以旧换新等一揽子政策效果在逐步显现,工业市场供需关系改善。

温彬分析称,受主要发达国家制造业放缓及全球需求趋弱影响,全球大宗商品价格预计将整体回落。但是,随着我国增量政策渐进显效,市场供需关系得到边际修复,国内工业品价格有望回升,预计PPI同比降幅将有所收窄。

## 监管部门对操纵市场“出重拳” 年内已有9份罚单金额均超1亿元

本报记者 吴晓璐

近日,证监会官网更新一则对操纵市场的行政处罚决定书,朱某宇控制使用48个证券账户,操纵23只股票,被证监会罚没3478.05万元。

今年以来,证监会对操纵市场“出重拳”。据公开数据统计,截至12月9日,年内证监会和地方证监局对操纵市场行为共下发28份行政处罚决定书(含3份上市公司披露的行政处罚事先告知书),处罚责任主体61人(家)次,合计罚没金额超23.52亿元。其中,有9份罚单罚没金额均超过1亿元。在市场禁入处罚中,还出现了身份类禁入、交易类禁入并用的罚单。

“年内,操纵市场罚单数量、力度显著增加,这是监管力度强化、监管技术提升、法律法规完善和投资者保护意识增强的结果。”南开大学金融发展研究院院长田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示,随着大数据分析、人工智能等先进技术手段的应用,提高了监管机构打击市场操纵的能力。近年

来,资本市场相关法律法规不断修订和完善,对操纵市场违法行为处罚力度加大,有助于提高违法成本,形成有效震慑。此外,社会公众及投资者对于自身权益保护的意识逐渐增强,也推动了对操纵市场的举报和揭露。

## 加大打击力度

今年以来,监管部门紧盯内外勾结型操纵市场,加大查处力度。《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称:新“国九条”)提出,“依法从严打击以市值管理为名的操纵市场、内幕交易等违法违规行为”“严厉打击财务造假、操纵市场等恶意规避退市的违法行为”。

从操纵品种来看,涉及A股股票(24份)、新三板股票(1份)、期货合约(2份)、LOF基金(1份)。

年内处罚金额最高的是针对2023年6月19日至9月28日期间,刘某涛、王某控制6个证券账户,影响新三板公司山西腾茂科技股份

有限公司股票价格和交易量,并利用不确定的重大信息,诱导投资者交易,证监会予以“没一罚三”,合计罚没3.35亿元。

“无论是在哪个细分领域,任何违反市场规则、损害其他投资者利益的行为都将受到严厉惩罚。”田利辉表示,操纵市场的手法具有复杂性和隐蔽性,监管机构必须具备跨市场、多维度的监控能力,以确保各类金融市场都能在一个公平竞争的环境中运行。

从处罚力度来看,除了罚款,在上述新三板股票操纵案中,证监会分别对两人采取身份类禁入和交易类禁入两种市场禁入措施。除了对刘某涛采取终身证券市场禁入措施,对王某采取10年证券市场禁入措施外,证监会还对刘某涛采取5年证券市场禁止交易措施(即“交易类禁入”),对王某采取3年证券市场禁止交易措施。

2021年6月份,证监会发布修订后的《证券市场禁入规定》,新增交易类禁入,禁止交易的持续时间最长不超过5年。同时,证监会明确,交易类禁入适用于严重扰乱证

券交易秩序或者交易公平的违法行为。此后,在市场禁入的罚单中,交易类禁入处罚较为少见。

“对于单纯的市场交易者而言,交易类禁入可以形成有效威慑。此次监管部门将两类禁入措施互相配合使用,实为罕见。”德恒上海律师事务所合伙人陈波表示。

## 立体化追责提高违法成本

近年来,监管部门强化对财务造假、操纵市场、内幕交易等违法行为的立体化追责,提高违法成本,提升监管威慑力。操纵市场行政处罚和刑事处罚较为常见,但是由于缺乏配套的司法解释,民事赔偿案例较少。

今年以来,操纵市场民事赔偿案例增多。据福州市中级人民法院(以下简称“福州中院”)9月2日消息,福州中院对8名投资者诉被告王某某操纵证券市场责任纠纷一案作出一审判决,经公告送达后生效,王某某被判令向8名原告赔偿损失共计65万余元。9月4日,文峰大世界连锁发展股份有限公司

(以下简称“文峰股份”)公告称,南京中院对徐翔、徐长江、文峰股份操纵证券市场责任纠纷一案作出一审判决,要求被告徐翔、徐长江赔偿合计损失110.26万元,文峰股份承担连带责任。此后,文峰股份向江苏省高级人民法院提起上诉。

“由于缺乏配套的司法解释,投资者向操纵人索赔的案例并不多见。”陈波表示,在文峰股份案件中,各被告使用的操纵手法较为典型,同时涉及上市公司大股东减持,交易金额和利益分成的比例较高,二审判决后将产生较强的示范效果,对市场各方均将有较大的参考价值。

新“国九条”提出,推动出台背信损害上市公司利益罪的司法解释、内幕交易和操纵市场等民事赔偿的司法解释。

“建立健全法律责任体系,有助于提升资本市场的法治化水平,增强市场参与者的信心,促进资本市场长期稳定发展,通过对操纵市场的严厉打击,可以净化市场环境,吸引更多中长期资金入市。”田利辉表示。

## 借力数据空间建设解锁行业级数据产品

——专访上海数据发展科技有限公司总经理李飞



本报记者 田 鹏

国家数据局日前发布的《可信数据空间发展行动计划(2024—2028年)》提出,到2028年,可信数据空间运营、技术、生态、标准、安全等体系取得突破,建成100个以上可信数据空间,形成一批数据空间解决方案和最佳实践,基本建成广泛互联、资源集聚、生态繁荣、价值共创、治理有序的可信数据空间网络,各领域数据开发开放和流通使用水平显著提升,初步形成与我国经济社会发展水平相适应的数据生态体系。

事实上,可信数据空间是一类全新的数据流通利用基础设施,同时也是一个生态系统的概念,重在实现数据资源的规模化流通、共享利用,是支撑构建全国一体化数据市场的重要载体。

那么,可信数据空间究竟是通过何种方式为数据要素的高效流通提供助力的?当前我国可信数据空间建设已经推进到何种阶段?在未来的发展进程中又会呈现出怎样的趋势?近日,上海数据发展科技有限公司总经理李飞受邀参与了由《证券日报》社与上海数据交易所联合打造的“数据智享·前沿对话”节目,就上述一系列备受关注的问题展开深入探讨与交流,旨在为广大读者答疑解惑,进一步明晰行业发展全貌与未来蓝图。

## 数据空间建设蹄疾步稳

数据基础设施是释放数据要素价值、推动数字经济高质量发展的重要引擎。自2023年10月份国家数据局成立以来,国家数据局在发表的系列讲话中多次提到“数据

空间”,指出了数据空间在建设数据基础设施、促进数据共享流通的关键作用和发展方向。

“数据空间源于传统数据汇聚技术,该技术要求将数据纳入某一特定‘仓库’,如此一来被纳入的数据便脱离了原本所有者的管控。然而,国家数据局所定义的数据空间却并非如此,其更侧重于数据连接,而非数据汇聚,旨在实现数据连接的同时,确保数据主权得到维护,即数据仍归属于数据所有者,不会因连接等操作而发生主权变更。”李飞对《证券日报》记者解释道。

以今年9月份发布的幽门螺杆菌数据空间为例,作为重大疾病数据行业创新中心,数据要素流通的重要基础设施,幽门螺杆菌数据空间以幽门螺杆菌试剂盒研发与药物开发、推广应用场景需求为牵引,汇聚来自医院、体检机构、检验所等多方数据资源,有效降低试剂盒研发成本,充分利用多维度数据支撑,提高医疗器械的获批率。

目前,我国数据空间建设正稳步推进。国家数据局积极发力,在数据空间建设上投入可观、支持力度,构建起良好制度环境。据不完

全统计,北京、上海、深圳、江苏、湖南等多地踊跃参与,已开启多样化探索实践。

李飞透露,从行业应用视角审视,大数据、人工智能、区块链等核心技术渐趋成熟,有力拓展了应用场景,除了在医疗领域已进行有益尝试外,汽车产业相关数据空间部署也已逐步展开。

之所以在上述领域率先开启探索进程,主要基于两大核心要素。李飞表示,一方面,相关产业链路深度依赖数据,这种依赖催生了广阔的市场空间;另一方面,产业链条辐射范围极广,凸显产业影响力与渗透力,并蕴含丰厚商业价值。这预示着未来数据空间建设有望在具备此类特性的行业中拔得头筹,率先取得显著进展。

## 行业发展充满无尽潜力

当前,在国家整体统筹规划布局下,我国数据空间建设已在各个地区以及诸多行业领域内如火如荼地展开积极探索。然而,不可忽视的是,在建设推进过程中仍存在诸多亟待解决的问题。

李飞表示,首先,数据空间的构建与实施需要从具体行业领域切入,这对于数据空间构建企业而言是一个难点,因其涉足不同行业时,企业往往面临着知识领域跨越的巨大挑战,需要相关公司同时精通多行业知识。因此,亟需与行业具有领头作用的龙头企业合作,借助其力量实施引导以及产业链的牵引。

其次,将产业链数据整合之后,数据流转过程中的标准问题凸显。以汽车产业为例,即便相同的轮胎产品,各公司在数据标注统计时所采用的维度也不尽相同,轮胎数据究竟应依据何种标准进行流转成为亟待解决的问题。

在李飞看来,随着数据空间项目的推进,预计在未来3年至5年,大部分数据将对应有相应的标准。实际上,标准源于市场实践,国家主要承担管控、监督职责,最终推动标准在更大社会范围内应用,以降低社会层面的数据流通成本。伴随数据空间建设的持续深入以及由此带动的语料库不断扩容,未来行业发展将充满无尽潜力。

## 今日视点

券商2025年度策略会呈现“三大共识”

李文

时近年末,各大券商2025年年度策略会密集召开,聚焦跨年行情的演绎、明年市场的走势以及配置方向的讨论和研判。总体来看,券商在三大方向上呈现出“共识”。

第一项共识是,普遍认为A股市场有望成为全球资源配置的重要场所。在这一研判方向上,中外资机构达成共识。近期,多家外资机构发布了对2025年中国股市的展望,“超配”“正收益”等成为关键词,展示出对中国股市和中国资产的积极态度。中外资机构普遍认为中国经济基本面显现复苏态势,中国经济增长存在进一步上升空间,这将为A股市场的上涨提供显著支撑,并吸引增量资金持续流入。

笔者认为,这背后有三大原因。第一,A股市场的投资价值正在不断提升。随着经济持续向好和新质生产力加速发展,上市公司盈利中枢和估值中枢不断抬升,优质龙头科创企业和国企的引领作用显著。第二,受益于中国经济规模持续扩大,中国资本市场已经成为世界第二大市场,可投资性持续增强。第三,我国持续推进资本市场高水平制度型开放,为国际投资者打造了良好的投资环境。支持“长钱长投”资金入市,进一步便利跨境投资等一系列举措推动A股成为全球资金配置的重要场所。

第二项共识是给予2025年A股行情乐观预期。笔者认为,机构持乐观预期的底气在于,今年以来一系列积极政策提振下,市场情绪明显修复,并且在中长期视角下仍有提振空间。《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称“新‘国九条’”)等一系列聚焦资本市场改革的政策体系就已陆续出台,A股的投融资生态、投资者生态、产品生态站上了全新的起点,国内的信用周期、宏观价格、A股盈利等有望迎来周期上行的新起点。展望2025年,居民及长线机构配置力量有望推动资金面改善,增量政策落地推动宏观、微观基本面改善,A股延续上行趋势。

第三项共识体现在行业配置方向上。以半导体、算力为主的新增生产力,以及以并购重组、市值管理为主的政策类主题,成为多家券商共同看好的赛道。在政策支持下,今年上市公司并购重组热度持续。同时,政策引导上市公司向新质生产力方向转型升级,并购项目未来或将集中发生于新质生产力相关行业。总体来看,政策导向的明确与上市公司转型升级的加速,将推动相关领域迎来更多的发展和投资机遇。

细数券商2025年年度策略会关键词,无论是“政策风向牛市在途”的乐观预期,还是“站上起跑线”的理性分析,抑或是“向新而行”的发展方向,这些研判共识的形成,不仅为投资者提供了专业的参考指南,更透露出金融机构对中国股市及中国资产的坚定信心与殷切期待!

## 下好投资“先手棋”

多地积极谋划储备重大项目

本报记者 韩 显

作为稳定经济增长的“压舱石”、推动经济高质量发展的“强引擎”,重大项目对各地经济发展起着至关重要的影响。记者注意到,临近年末,多地在重大项目建设方面持续发力,既加速开工建设的,也有积极为明年谋划储备项目的。

比如,12月5日,湖北举行2024年四季度全省重大项目集中开工活动,此次集中开工亿元以上项目2311个、总投资1.1万亿元,其中,以光电子信息等优势产业为主的产业类项目投资占比64.2%,民间投资占比达到6成,项目数量、投资规模均创历史新高。

据了解,2024年湖北共开工亿元以上项目9019个、总投资4.8万亿元,拉动全省投资增长6.1%、高于全国2.7个百分点。

“重大项目往往具有较高的投资规模,需要大量的人力、物力和财力投入,可以直接创造需求,并带动相关产业的发展,如建筑、建材、机械等行业。”中国商业经济学会副会长宋向清在接受《证券日报》记者采访时表示,重大项目建设提速,有助于地方增加就业机会,提高相关企业的收入和利润,从而推进新兴产业崛起和科技创新,实现产业升级与结构优化,推动当地经济向数字化、高端化、智能化、绿色化和国际化方向高质量可持续发展。

国家统计局数据显示,今年1月份至10月份,计划总投资亿元及以上项目投资同比增长7.1%,增速比全部投资高3.7个百分点;拉动全部投资增长3.8个百分点,显示出重大项目投资支撑作用明显。

在地方重大项目加速开工建设的同时,也有地方为下好2025年投资“先手棋”,提前开始进行谋划筹备。

例如,公开消息显示,截至目前,银川市谋划储备2025年重大项目1142个,预计总投资3968亿元,年度计划投资1090亿元。其中,社会投资占比75%以上,装备制造、新材料、清洁能源等产业项目投资占比45%,亿元以上项目投资占比80%以上。

再如,安徽省发展改革委召开的2025年重点项目谋划储备座谈会明确,要提升谋划水平,围绕国家支持“两新一重”建设等政策,聚焦科技创新、先进制造、重大基础设施等领域,再谋划一批重大项目;要提高项目质量,优化调整申报标准,加强项目审核把关,压实项目投资,不断提升项目谋划成效等。

此外,不少地方的谋划储备项目也体现了对科技创新、产业创新的重视。

比如,天津市重大项目智慧管理平台数据显示,今年前10个月,天津市新增某划储备项目共5003个,总投资规模达1.78万亿元。在今年天津市谋划储备项目中,科技和产业创新、现代服务业等产业类项目占比过半,达54%。

巨丰投顾高级投资顾问朱华雷告诉《证券日报》记者,各地提前储备谋划重大项目,对促进地方经济增长、优化地方投资结构、提高项目高质量发展具有重要意义。通过重大项目投资,可以增强地方经济的活跃度,拉动区域经济增长,为地方经济社会高质量发展蓄势赋能。